

Правовой статус профессионального спортсмена

Ноздреватых Антонина Сергеевна

Дальневосточный Государственный университет путей сообщения

Студент

Аннотация

В данной статье приводится юридический анализ общих аспектов, относящихся к закреплению правового статуса спортсменов-профессионалов обладающих высокими спортивными достижениями. Рассматривается правовая характеристика прав и обязанностей спортсменов-профессионалов; обозначаются позиции ведущих специалистов в этой области. Основываясь на исследовании законодательства и правоприменительной практики, выдвигаются предложения в пользу стабилизации правового статуса спортсменов-профессионалов.

Ключевые слова: государственное управление, профессиональный спорт, права и обязанности, социальные гарантии, административное право.

The legal status of a professional athlete

Nozdrevatykh Antonina Sergeevna

Far Eastern state transportation University

Student

Abstract

In this article provides a juridical analysis of general aspects related to entrenchment of the legal provision of competitive athletes having a high sports achievements. Consideration was being given to the legal characteristic of the rules and responsibility of competitive athletes: shall be marked the attitude of leading specialists in this area. Based on the study of legislation and law enforcement practice, there have been proposals to support of the stabilization of legal status of competitive athletes.

Keywords: public administration, professional sports, rights and duties, social guarantees, administrative law.

Правовой статус профессионального спортсмена определяется множеством различных факторов, к которым относятся определенные элементы социальной действительности, обладающие юридическим оформлением.

Стоит заметить, что во времена СССР одним из основных критериев являлся возрастной ценз, в то время как учебно-тренировочная программа и система спортивных соревнований стремились «омолодить» состав спортсменов-профессионалов. Таким образом, молодые люди, вернувшиеся с

службы в армии не могли зачислиться в спортивные секции, их не допускали к занятиям в связи с неподходящим (не перспективным) возрастом. Бесспорно, детско-юношеский спорт нельзя совмещать с взрослым, но возрастные критерии необходимо устанавливать лишь отталкиваясь от соображений охраны здоровья молодого поколения, для того чтобы каждый желающий мог вести спортивный образ жизни независимо от возраста [1]. На сегодняшний день ситуация в данном аспекте несколько изменилась. Вместе с разрядными требованиями установленными ЕВСК (Единой Всероссийской Спортивной Классификации) регламентируется возрастной ценз спортсменов

Необходимо обратить внимание на возрастные критерии установленные МОК и профессиональным спортом. Общими правилами МОК для участия в Олимпийских играх не установлено конкретных ограничений по возрасту, что говорит о том, что соревноваться друг с другом могут спортсмены любого возраста. Но в то же время в правилах соревнований некоторых видов спорта все-таки предусмотрены определенные ограничения по возрасту (борьба, кикбоксинг и др), для охраны здоровья. В отношении профессионального спорта, существуют определенные требования законодательства о труде. Так, согласно правовой субъективности минимальный возраст, с наступлением которого допустим прием на работу - 16 лет, однако в отдельных случаях и с наступлением 14-летнего возраста. Спортсмены, состоящие в трудовых правоотношениях, но не достигшие 18 лет, на время трудовых правоотношений приравниваются к совершеннолетним, а в части охраны труда, рабочего времени и других условий труда пользуются льготами, которые установлены законодательством. К несчастью, распорядок учебно-тренировочной работы с столь тяжелыми физическими и психологическими нагрузками (зачастую на пределе человеческих возможностей) состоит в противоречии с требованиями законодательства РФ о труде[2]. Описанная проблема в настоящее время обрела большое социальное значение, в связи с чем образовалась необходимость в ее специальном исследовании.

Профессиональный успех спортсмена напрямую зависит от его волевых качеств. Волевой критерий относится к состоянию волевой способности к спортивной деятельности. Лица, которых в судебном порядке признали недееспособными, не могут быть субъектами спортивного права. Душевное расстройство и другие пороки волевой способности человека не дадут осознанно контролировать свои действия, давать им отчет, выполнять свои обязанности в области спорта, но в то же время спорт в его элементарных формах используется в лечебных целях, как эффективное средство физической и социальной реабилитации данной категории граждан. Уместно сказать о спорте для инвалидов и государственной поддержке таких лиц.

Одним из основных элементов правового положения профессионального спортсмена являются его права и обязанности. Основной нормативно-правовой источник в этой сфере - Федеральный закон от 4

декабря 2007г. «О физической культуре и спорте в Российской Федерации» [3], в ст. 24 которого предусмотрены такие права спортсменов как:

1. Выбирать виды спорта, в которых будет участвовать спортсмен;
2. Заключать трудовые договора в установленном трудовым законодательством порядке;
3. Принимать участие в соревнованиях, не нарушая установленных правил о спортивных соревнованиях;
4. Рассчитывать на содействие общероссийских спортивных федераций по выбранным видам спорта в защите прав и законных интересов в международных организациях;
5. Входить в состав спортивных сборных команд РФ при полном соответствии критериям отбора спортсменов с соблюдением ст. 36 настоящего Федерального закона порядка формирования спортивных сборных команд РФ;
6. Получать спортивные разряды и спортивные звания при условии выполнения норм и требований ЕВСК;
7. Пользоваться другими правами, которые не противоречат законодательству Российской Федерации.

Обязанности спортсменов:

1. Не нарушать требований безопасности во время участия в физкультурных и спортивных мероприятиях;
2. Не нарушать антидопинговых правил;
3. Информировать о своем местонахождении в соответствии с антидопинговыми правилами с целью осуществления допинг контроля;
4. Соблюдать этические нормы в области спорта;
5. Не нарушать регламентов о физкультурных мероприятиях и спортивных соревнованиях, в которых они участвуют, а также соблюдать требования организаторов подобных мероприятий и соревнований;
6. Следовать санитарно-гигиеническим и медицинским требованиям, проходить медицинские обследования для обеспечения безопасности занятий спортом;
7. Выполнять другие обязанности в соответствии с законодательством Российской Федерации.

Сравнивая законодательные акты от 1999 и от 2007гг. можно сделать следующие выводы:

- сместился объем прав и обязанностей спортсменов от любительского к профессиональному спорту;
- государство начало отказываться от финансово-компенсационных выплат спортсменам;
- у спортсменов отсутствуют обязанности демонстрации идеологических элементов в спортивной деятельности.

Обязательная часть правового статуса профессионального спортсмена - юридическое оформление отношений относящихся к деятельности,

существует мнение, что отношения профессиональных спортсменов с их работодателями можно регулировать при помощи особых норм гражданского права. Такой способ регулирования отношений имеет место, когда спортсмены самостоятельны в выборе действий и их отношения с работодателем выстраиваются на независимой основе с коммерческой составляющей. Обособленные спортивные отношения позволяют участникам делать выбор в пользу приемлемых и выгодных для них условий участия в спортивных состязаниях, закреплять в договорах социальные и материальные гарантии, которые снижают возможные спортивные риски[4].

Не споря с приоритетностью гражданско-правовых норм и трудового права в регулировании контрактных отношений спортсменов-профессионалов, стоит отметить, что вопрос об определении правовой природы этих отношений остается открытым. Рассматривая полиаспектность данных отношений, необходимо обратить внимание на присутствующие нормы других отраслей права, регулирующих такие отношения. Так, в системе гражданского и трудового регулирования не уместаются отношения, касающиеся социального страхования здоровья и жизни спортсмена-профессионала, ученические правоотношения (в системе подготовки спортивных резервов), реабилитация при получении травм, обеспечение медицинскими препаратами, специально оборудованными тренировочными помещениями, индивидуальным спортивным снаряжением, при оформлении выездных документов на спортсмена для тренировок за рубежом в составе спортивных делегаций и т.д[5]. Не малую долю контрактных отношений составляют организационные, управленческие отношения, регулирующиеся квазиправовыми нормами спортивных общественных объединений. В основном это касается такого элемента контрактного соглашения, как трансфер (переход спортсмена от одного спортивного клуба в другой).

Трансферы (переходы) спортсменов-профессионалов, основная проблема спортивного права[3]. В настоящем российском законодательстве нет понятия «трансфер» ни в гл. 54.1 ТК РФ, который регулирует большую часть контрактных отношений, ни в Федеральном законе «О спорте» 2007г.. Попытаться связать трансферный контракт с гражданско-правовым договором бессмысленно, потому как: ни в Гражданском кодексе Российской Федерации, ни в каких-либо других законах не найти норм, которые бы регулировали отношения спортсменов, а значит определить предмет договора о переходах спортсменов-профессионалов весьма затруднительно, так как в его предметную область составляют не только отношения, которые регулируются гражданско-правовыми нормами, а и другие отношения, характер которых определить достаточно сложно [7].

Подтверждением сказанного служит то, что в типовой форме трансферного контракта о переходе футболиста согласно регламенту РФС по статусу и переходам футболистов[7] есть пункт, в котором одним из обязательств прежнего футбольного клуба является расторжение трудового договора с футболистом, так как он переходит в новый футбольный клуб

обязующийся принять спортсмена на должность футболиста и заключить с ним трудовой договор. Однако, появляется сомнение в правомерности такого условия, когда футболиста уволенного одним клубом принимают на работу в другой без его согласия, а также не противоречит ли это главному принципу трудового законодательства о свободе труда и нормам, которые регулируют условия расторжения трудового договора по желанию работодателя. В ст. 81 Трудового Кодекса Российской Федерации говорится о том, что по собственной инициативе работодателя, при возникновении случаев, которые определяются федеральным законодательством и настоящим кодексом, трудовой договор может быть расторгнут. [8] В то же время ни в Трудовом Кодексе Российской Федерации, ни в федеральных законах нет указания на данное условие. В связи с чем, предмет договора о переходах спортсменов по настоящее время не определен юристами и является дискуссионным. Мы считаем, что предметом договора может являться сама выплата компенсации и другие обязательства спортивных клубов, направленные на переход спортсмена-профессионала. Нельзя не отметить, что в случае отсутствия предмета договора о трансферах спортсменов, необходимо юридически обозначить объект гражданско-правовых отношений, выстраивающихся с заключением трансферного контракта.

Таким образом, правовой статус профессионального спортсмена можно определить как юридически закрепленный законодательством объем субъективных прав, обязанностей и правовых гарантий спортсмена-профессионала - субъекта профессиональных спортивных отношений. Основные права и обязанности профессионального спортсмена отражены в Федеральном законе от 4 декабря 2007г. «О физической культуре и спорте в Российской Федерации», в ст. 24. Значительно смещается объем прав и обязанностей спортсменов от любительского спорта в сторону профессионального, государство старается отказаться от предоставления денежной компенсации, жилья, питания. Спортсменам не хватает демонстрации идеологических элементов в спортивной деятельности (с достоинством представлять физкультурно-спортивные организации, проявлять морально-волевые качества, высокую патриотичность).

Библиографический список

1. Алексеев С.В. Спортивное право России. Правовые основы физической культуры и спорта: Учебник / Под ред. П.В. Крашенинникова. М.: Юнити-Дана; Закон и право, 2013. 671 с.
2. Зайцев Ю.В., Рогачев Д.И. Трудовые будни в мире спорта: особенности регулирования труда спортсменов. М.: Статут, 2012
3. Трудовой кодекс Российской Федерации от 30.12.2001 г. N 197 – ФЗ (ред. от 05.02.2018).
4. Иглин А. В. Спорт и право (международный аспект): монография. М.: Юрлитинформ, 2012. 296 с.
5. Красовский С.Я. К вопросу о правовом регулировании физической

культуры и спорта // Вестник Южно-уральского государственного университета. 2013. Том 13. № 4. С. 23-27.

6. Понкина А.И. Государственное управление и автономная институционализация в области спорта. Серия: «Актуальные проблемы спортивного права». Вып. 19. М.: Комиссия по спортивному праву Ассоциации юристов России; Национальное объединение спортивных юристов Российской Федерации, 2013.
7. Собрание законодательства Российской Федерации. 2007. № 50, ст. 6242.
8. Федеральный закон от 4 декабря 2007 г. N 329-ФЗ «О физической культуре и спорте в Российской Федерации» (ред. от 06.04.2018).